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     Тридцатилетие творческой деятельности любого художника является серьезным поводом для того, чтобы  говорить о нем в полный голос. Именно эта причина заставила меня взяться за перо и высказать свои мысли по поводу творчества современного композитора Республики Татарстан Шамиля Тимербулатова. 

На сегодняшний день он один из активных продолжателей славных традиций татарской музыки. Его творчество (аналогично нашим классикам)  отмечено такими ценными чертами, как глубокая содержательность, высокое мастерство, яркий мелодизм. Особенно хочется выделить его яркий мелодизм, который, откровенно говоря, для современной татарской музыки,  становится всё более и более дефицитным качеством. Среди, увеличивающейся с годами безликой, бесстрастной, безжизненной, порой (не постесняюсь сказать) бездарной музыки, его творчество воспринимается как живительный источник.

Что особенно привлекает в творчестве Шамиля Тимербулатова? В первую очередь –  умелое использование главного свойства  музыки - прямое и доверчивое обращение к сердцам людей, приобщение к богатому миру  возвышенных мыслей и чувств. 

Композиторская биграфия Ш.Тимербулатова начинается с юношеских    лет. Поступив в Казанское музыкальное училище как баянист, он посещает факультативные занятия по композиции у композитора А.Б.Луппова. Это обстоятельство и сыграло определенную роль  в твердом решении Шамиля  поступать в 1972 г. в Казанскую гос. консерваторию на теоретико-композиторский факультет (композиторское отделение) в класс профессора А.Б.Луппова. Уже в процессе учебы, он показал себя довольно зрелым художником. Его дипломная работа – «Концерт для баяна с оркестром» и Первая симфония (одночастная), созданные в 1977 году и по сей день являются  репертуарными произведениями. 

За 30 лет творческой деятельности композитор создал большое количество произведений в самых разных жанрах: от песен до крупных произведений для оркестра (народного и симфонического). Это – инструментальные концерты не только для баяна, но и для домры, балалайки, а также циклы  миниатюр («Деревенские картины», «Загадки природы») для оркестра народных инструментов, «Симфонические картины» по роману Р.Батуллы «Сююмбике, царица Казанская».

 У Ш.Тимербулатова (как и у всех  видных художников)  есть  свой круг излюбленных сюжетов и тем. Героем его произведений является татарский народ с его прошлым и настоящим, с его разнообразными чувствами радости, заботы и горести. Это особенно ощутимо в музыке некоторых его произведений, где страстная, клокочущая энергия сменяется лирической широтой и величавостью. Невозможно не услышать  эти контрастные сопоставления  в концерте для баяна с оркестром и особенно в «Симфонических картинах». Кстати, последнее произведение поражает разнообразием образного воплощения. Здесь - новаторские образцы оркестровых портретов, правдиво раскрывающих психологию и душевный склад героев («Сон Сююмбике», «Забавы Утямыша», «Черный птах», «Девичьи слезы»)  и  красочные жанрово-бытовые картины («Сад влюбленных», «Возвращение каравана», «Астраханский танец», «Путь амазонок»).

Нельзя не отметить и такую сторону  творчества композитора, как музыкальное воплощение родной природы, её просторов. Слушаешь его инструментальные концерты или оркестровые пьесы и невольно хочется воскликнуть: «Да, это же наше родное Заказанье!». Причем Ш.Тимербулатов рисует эту природу разными красками, то густыми, ярко буйными тонами («Сабантуй», «Эйлэн-бэйлэн аланнары»), то тонкими, пастельными тонами («Серле агык», «Козге яфрак»). Вообще тимербулатовские «зарисовки» очень разнообразны по воплощению различных настроений: то это - бурное восхищение величием народа, то задумчивое с оттенком щемящей грусти обращение к родному краю, испытавшему немало страданий. 

На одном произведении композитора хотелось бы остановиться отдельно. Оно было исполнено в конце марта в Большом концертном зале им.С.Сайдашева на концерте, посвященном съезду композиторов России  и вызвало особенно бурные овации. Речь идет о Концерте для  фортепиано с оркестром «Моя Казань», блестяще исполненном замечательным пианистом Маратом Серазетдиновым. Произведение прозвучало буквально на одном дыхании. Музыка его полна удивительной энергии, удали, охвачена душевным подъемом, безграничной радостью. Все эти настроения определенно были вызваны безграничной любовью Ш.Тимербулатова к родной столице Казани,  в преобразовании которой, несомненно, огромную роль сыграла неиссякаемая деятельность и жизненная мудрость одного Человека. Композитор сам пишет об этом в своем предпослании к этому произведению:»Мой город – город радости, молодости и света. Кажется, в нем люди стали добрее и красивее. Один только взгляд на стены Кремля, где бок о бок  красуются купола церкви, и вознеслась мечеть, вдохновляет и радует. Наш город почтенный и молодой; строгий и веселый;  динамичный и красивый. Эти разительные перемены мог сделать человек, который безгранично любит свой народ, человек, который начал свою грандиозную программу созидания, обновления и любви. Свой фортепианный концерт, - пишет композитор, - я посвящаю Президенту Республики Татарстан на стыке двух тысячелетий Минтемиру Шариповичу Шаймиеву».

Не полным будет творческий портрет Ш.Тимербулатова, если не отметить его активную деятельность  в области камерно-инструментальной   музыки. С целью обогащения педагогического репертуара  музыкальных школ, училищ, им написаны произведения (сольные и ансамблевые)  почти для всех инструментов –  народных, струнных, духовых.  Но главная стихия композитора – это вокальная музыка.   В этой сфере музыкального искусства его привлекает поэзия Р.Файзуллина, Г.Зайнашевой, Р.Хариса, Р.Курбанова, Р.Валеева, Р. Миннуллина, Ш.Джигангировой  и др.   И здесь Тимербулатова отличают разнообразие в выборе жанров: от вокальных циклов, романсов до эстрадно-бытовых песен. Удивляет также и его многостороннее  воплощение лирики: от шуточно-комедийной до грустно-элегической. Основная тема его вокальных произведений,  тесно связанная с глубокой традицией татарской песенности – это воспевание любви и красоты родной природы. Уже сами названия вокальных циклов и отдельных песен красноречиво говорят об этом: «Аланда» (В поле), «Табигат чагында» (На природе) на ст. Р.Файзуллина;  «Язгы наз»  (Весеннее настроение) Р.Хариса; «Сандугач балалары» (Птенчики соловья) Р.Курбанова, «Урман чишмэсе» (Лесной родник)  Р.Валеева и др. В песнях, воспевающих любовь, также преобладает открытый, объективный тон высказывания. Его вокальные произведения являются украшением репертуара таких замечательных певцов, как Х.Бигичев, З. Сунгатуллина, В.Ганеева и др.,  всегда звучат по  радио, у всех на слуху… 

В заключение хочется отметить, что в каждом сочинении Шамиля Тимербулатова виден  художник, который не повторяет находки других авторов, избегает легких путей. Его музыка – сложная, но очень ясная, доходчивая. Это -  композитор, тяготеющий к отражению объективных образов. Некоторые композиторы считают непременным условием подлинной современности – безмерную экспрессивность музыки субъективистского характера, «разорванный» тематизм. В отличие от них Ш.Тимербулатов проявляет оригинальность более естественным и надежным путем (может не для всех и доступным) создания мелодически самобытных тем с поиском в соответствии с этим современных средств выразительности. Так, используя современные приемы гармонического, оркестрового письма, иноязычной песенности, он подчиняет их своему национальному (т.е. татарскому) стилю. И этот путь никогда не устареет! Его музыка привлекает слушателей народно-национальной почвенностью. Это особенно ощутимо в мелодико-тематическом развитии его произведений, отражающих менталитет татарского народа, его быт, родную природу.

Успехи Шамиля Тимербулатова очень впечатляют. Сейчас композитор заканчивает работу над масштабным произведением Симфонии-оратории «Вёсны Г.Тукая» на стихи поэтов Г.Тукая и Р. Файзуллина. Так пожелаем ему дальнейших творческих удач и радостей!

                                  Земфира  Сайдашева

                            Вторая  статья

 В одной из публикаций мне приходилось уже отмечать такие достоинства творчества известного композитора Республики Татарстан Шамиля Тимербулатова - как глубокая содержательность, высокое мастерство, демократичность музыкального языка. Основным героем его оркестровых пьес и инструментальных концертов является татарский народ с его прошлым и настоящим, с его разнообразными чувствами радости, заботы и горести.  На этот раз композитор порадовал слушателей новым сочинением «Симфония-оратория», премьера которой с огромным успехом прошла в сентябре этого года в Большом  концертном зале им. С.Сайдашева в исполнении симфонического оркестра Республики Татарстан под управлением (регалии) дирижера Фуата Мансурова и хорового коллектива Татарского театра оперы и балета им.М.Джалиля (хормейстер Нурия Джураева).

 Композитор затрагивает в этом произведении довольно актуальную и серьезную  тему, связанную с  духовной культурой татар, история которой пережила этапы высокого подъема, угасания,  возрождения. Не скрою, что обращение композитора к столь благородной теме потребовало от него большой смелости и это, несомненно, заслуживает особого уважения.  С большим удовлетворением хочется отметить,  что Тимербулатову удалось воплотить её, создав цельное, монументальное произведение  этико-философского плана. Воплощение этой темы чисто инструментальными средствами носило бы чрезмерно обобщенный характер. Поэтому вполне оправдано введение композитором в симфонию хоровой группы, исполняющих удачно подобранные поэтические тексты знаменитого классика Габдуллы Тукая и  талантливого поэта нашей современности Равиля Файзуллина. Именно поэзия этих поэтов способствует не только  детальному раскрытию основного замысла произведения, но и позволяет определиться во времени и пространстве истории татарского народа:  пробуждение  духовной культуры   в период просветительства  (I часть),  скорбная память о национальной трагедии  ХVI века (II часть) и эпоха  возрождения духовной культуры на рубеже ХХ и ХХI  веков  (III часть). Как видим, принцип драматургии произведения основан на смене разных эмоциональных волн – радости, скорби, гордости и торжества, развивающихся в сквозном едином развитии, которому подчинены  все средства музыкальной выразительности: мелодия, гармония, метро-ритм, тембры инструментов. Кстати, хоровая партия в этом произведении не выполняет функцию комментатора, или участника «со стороны», а наравне с оркестром является частью драматургии симфонического развития, что полностью оправдывает название «Симфония-оратория».

Произведение состоит из трех частей, следующих одна за другой без перерыва. Для его исполнения потребовался симфонический оркестр полного состава, с органом,  хором и чтецом. Своеобразно создана композиция текстов Г.Тукая и Р.Файзуллина. Так сочинение предваряется стихом Р.Файзуллина в исполнении чтеца: 
«Илнећ язын саклар љчен ташкыннардай Ђмђл кирђк!

  Бу тормышныћ џђр кљнендђ чын Тукайга гамђл кирђк!

  Ќанга љмет — ђлђм кирђк!

И этот же стих композитор использует  в конце третьей части произведения уже в исполнении хора, трактуя его как гимн светлому будущему татарского народа.  Первая часть, наиболее масштабная,  включает поэзию Р.Файзуллина и Г.Тукая. Причем  эпически возвышенному содержанию стихов Файзуллина композитор противопоставляет   трагизм стихов Тукая. В основе второй части использованы отрывки из стихотворения Г.Тукая  “Кичке азан”.  Третью часть составляет только поэзия Р.Файзуллина. Так сюжетная канва согласно внутренней логике развития полностью соответствует названиям частей – “Уяну”, “Кичке азан”, “Ышану”.


К несомненным достоинствам  композитора можно отнести владение мастерством  логики музыкального развития,  умение  развернуть мысль в процессе становления различных по характеру и содержанию тем из одного лаконичного интонационного тезиса путем его трансформации. Таким  интонационным “эмбрионом” данного произведения служит начальная нисходящая попевка сольной партии литавр, приглушенное звучание которой предвещает серьезность и драматичность  дальнейшего развития. Именно из этой попевки вырастает чарующая, светлая тема  в партии струнных  в высоком регистре, которую условно можно назвать “темой Родины”. Невозможно не уловить иную трансформацию этой же интонации в теме вступления хора, интонирующего стихи Г.Тукая “Миллђткђ»:

                     Бар  уем — кљедезен сезнећ хакта, миллђтем;

                Саулыгыћ — минем саулык, авыруыћ — минем авыруым. 

Неземная чистота её облика, благодаря хоральному звучанию в высоком регистре, олицетворяет  мудрое величие  народа.


Дальнейшее развитие  композитор строит на интонировании стихов Р.Файзуллина «Яздан аерып булмый Тукайны».  Интонационное ядро, заложенное в партии литавр  трансформируется здесь уже в мелодию баитного склада с характерными ямбизмами арабо-персидского аруза.  Спокойно-повествовательный тон мелодии в процессе  тематического развития постепенно (на словах  “Яздан, гаделлектђн, килђчђктђн мљмкин тњгел аеру Тукайны!”) достигает яркой кульминации.

 Если эти две “темы народа” в хоровом звучании являются носителями  светлого начала, олицетворяющего патриотическую идею любви к своему отечеству,  то средняя часть в чисто оркестровом звучании является носителем комплекса “зла”.  Композитору довольно удачно удается воплотить этот образ темой в ритме марша. Исполнение её флейтами в высоком регистре на фоне четкого прерывистого пицикатто струнных придают ей  бездушность, механистичность. Тембры духовых деревянных выполняют в данном случае чисто психологическую задачу. Резкие нисходящие и восходящие скачки на большие интервалы, частые паузы вносят ощущение  изломанности, разорванности общей линии тематического развития. Постепенное нарастание звучности  с включением  всех  инструментальных дивизий оркестра достигает кульминации. Однако вся эта “лавина зла” буквально останавливается резким  и громогласным восклицаниями  хора:

             ”Тарих – шаџит! Тарих – шаџит! Њткђн юл данлы!

               Тарих – шаџит!    Тарих – шаџит!  Њткђннђр сабак!

               Яшьлђребез!      Яшьлђребез – килђчђгебез!
В мелодии хора звучит уже новая трансформация  интонационного тезиса. Неоднократное унисонное повторение краткой попевки, изложение её  ровно-статичными длительностями придают теме ощущение силы и упорства. 


 Своеобразно трактует Ш.Тимербулатов заключительный раздел первой части. Функции истолкователя основной идеи тематического развития здесь выполняет не  столько хор, сколько оркестр. На фоне четко артикулированного речитатива хора, исполняющего полные драматизма вопрошающие строки стиха Г.Тукая «Кичке азан»:

                    Аџ, ник соћ булдык вљйран?

                    Бљтен дљнья калды хђйран,

                    Гаќиб, нидђн бу ханђман

                    Кисђктђн ђйлђде тайран? Хан!

(вначале громких, а затем постепенно затихающих) в оркестре у струнной группы как далекое воспоминание вновь звучит светлая, прозрачная тема «Родины».  После тихого скандирования чтецом и хором трагических слов:         

                Бетте татар кырылды хан.

                          Бохар, Хуканд џђм Ђстрђхан 

в оркестре в партии деревянных духовых инструментов звучит новая трансформация исходного тезиса – скорбно щемящий протяжный напев в стиле озын кљй, символизирующий страдание народа. Итогом скорбного финала служит единственное соло сопрано на словах
                           Ќылый – ќылый бирделђр ќан

                           Сљембикђ дђ Чынгыз хан

 звучащего на фоне исходного интонационного тезиса партии литавр. 


Активное использование ремининсценций в двух других частях, выполняющих функцию смыслового “подтекста” в какой-то степени приближают драматургию данной симфонии к оперной. Так, хоральная тема “народа”, прозвучавшая в начале произведения, открывает вторую часть, а в финале преобразуется в гимн. Прозрачная, светлая тема Родины в изложении струнных, с которой  начинается симфония, вновь “всплывает” во второй части, раскрывая глубинный смысл событий. Особенно возрастает смысловое значение этой темы в третьей части, где она звучит в громогласном хоровом исполнении  последних строк стихотворения  Р.Файзуллина “Чишмђлђр саркып чыга да»: 

                                «Килђчђге љчен Иленећ

                                   ќиренђ башын куя...

                                  Ил соћрак џђйкђл куя!


Таким образом, основное свойство тимербулатовского тематизма – это органичность, цельность его развития, основанного не только на ремининсценциях, но и на ладово-интонационной, метроритмической трансформации интонационного ядра. Особенно удаются ему жанровые трансформации, в результате которой темы воспринимаются то как  хорал, то как гимн, то как разные типы татарской народной песенности -  бђет,  салмак кљй,  озын кљй, уен  кљй, обобщающие и символизирующие различные стороны народной жизни. В воплощении столь значительной темы композитор проявил не только высокое мастерство, но и такие качества своего музыкального стиля, ставшими основными в его вторчестве, как естественность, почвенность, органичность. Полностью уверена, что воим новым произведением Шамиль Тимербулатов обогатил не только музыкальное искусство, но и духовную культуру в целом.

                                         Земфира Сайдашева

                                12 ноября 2007 г.

